

个基地”“两个枢纽”“两个网络”能级,更好汇集配置全球要素资源,努力在服务国内国际双循环方面发挥独特重要作用。一是服务利用好博鳌亚洲论坛年会、消博会等重要平台,加强与高质量共建“一带一路”沿线国家和地区及“全球南方”自贸园区的交流合作、功能对接,大力开展国际大招商,努力招引具有标志性、引领性和示范性的重大项目。二是加快洋浦区域国际集装箱枢纽港建设,做好洋浦港与阿联酋阿布扎比港共建“一带一路”姊妹港文章;学习借鉴新加坡樟宜机场相关经验做法,加大对周边国家和地区航线拓展力度,加强与国内枢纽城市高频互联,打造南向航线中转地,做大做强临空产业。三是积极争取海南免签入境政策优化升级,加强与境外国家和地区经贸人文交流合作,构建更加开放包容、互联互通的国际经贸合作网络和国际人文交流合作网络。

构建具有海南特色和优势的现代化产业体系

海南按照习近平总书记指引的方向,聚力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业。目前这四大主导产业占GDP比重达67%、成为经济增长的最重要支撑,高端购物、医疗、教育“三篇消费回流文章”成效显著。下一步,要充分发挥资源禀赋、政策制度、地缘区位、绿色生态等比较优势,深刻把握新一轮科技革命和产业变革趋势,体系化、集群式、可持续性谋划和构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。一是大力推动主导产业补链延链、优

化升级,加快建设国际旅游消费中心,充分发挥生活服务业引流作用和生产性服务业杠杆作用,培育发展生物制造、石化新材料等高新技术产业集群,加快打造国家热带农业科学中心、农业科技创新和农业开放合作“双高地”。二是坚持“五向图强”,促进科技创新和产业创新深度融合,采取“沿途下蛋”方式做好科研成果转化,因地制宜打造新质生产力重要实践地。向种图强方面,聚焦“卡脖子”技术攻关,加速构建“种源+种业+种市”产业体系,打造世界一流生物育种专区,助力打好种业翻身仗;向海图强方面,以重大深海装备和项目为牵引,通过应用场景把产业带起来,大力发展海洋经济,努力再造一个“海上海南”;向天图强方面,“以场带产”发展火箭链、数据链、卫星链和“航天+”产业,打造千亿级航天产业集群;向绿图强方面,推进以海南热带雨林国家公园、“低碳岛”为核心的“2+N”国家生态文明试验区建设标志性工程,提升海南产品和服务碳足迹领域的国际竞争力;向数图强方面,加快建设国际电信业务出入口局,推动游戏出海、来数加工和AI大模型等产业加快发展,争取“自带流量”的企业利用海南绿电建设数据中心。三是进一步推动离岛免税政策优化升级、优化产品服务供给,加快博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设,稳步推进中外合作和独立办学项目落地,扩大高端购物、医疗、教育境外消费回流。

统筹封关前后改革开放

坚决落实习近平总书记关于“科学谋划封关前后的改革开放和

高质量发展工作”的重要指示,努力推动经济高质量发展,在自贸港建设过程中,切实提升群众获得感,为实现更高质量、更快速度、更可持续发展打下坚实基础。一是统筹推进党的二十届三中全会明确的重要改革任务和省委八届五次全会提出的重点改革任务,把制度集成创新摆在突出位置,聚焦构建更为开放的引才机制、统筹推进教育科技人才一体化改革、推动文旅深度融合发展等重点领域和方向,推出更多具有全国影响力和自贸港辨识度的制度创新案例,形成改革创新浓厚氛围。二是深化研究封关前后政策衔接,推动核心政策延续、优化,通过“小切口”试点加速政策效应的释放和放大,稳定并提升社会预期。三是深化“机器管+”机制建设,推动企业降本增效、公平竞争;全力落实《中华人民共和国海南自由贸易港法》,加快完善自贸港法律法规体系,健全国际商事纠纷多元解决机制,强化涉外法治建设;推动重点园区和重点市县营商环境率先达到国内一流,以点带面,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。四是坚持把风险防控和安全保障置于前提位置,依法惩治走私等违法犯罪行为,坚持和发展新时代“枫桥经验”,健全城乡社区治理体系,完善风险隐患早发现早处置机制,严格落实安全生产责任制,加强防灾减灾救灾能力建设,守好祖国南大门,牢牢守住不发生系统性和区域性风险的底线,努力创建高水平开放条件下的全国最安全地区。□

(作者系省委政策研究室主任)

本文责编/陈慧 邮箱/171661049@qq.com